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Brøndby Kommunes Klima- og Miljøafdeling udfører hvert år en målrettet tilsynsindsats for at sikre,  
at det går i den rigtige retning med miljøarbejdet i virksomhederne. Her er et overblik over, hvordan 
tilsynene gik i 2025.

Af Morten Heegaard,  
miljømedarbejder i Brøndby Kommune 
Foto: Morten Heegaard og Rikke Mortensen, 
miljømedarbejdere i Brøndby Kommune

Brøndby Kommunes Klima- og Miljøafdeling 

udfører hvert år tilsyn på en række virksomheder 

i kommunen. Selv om vi kommer på de samme 

virksomheder med jævne mellemrum, så kan vi 

stadig finde regelbrud, men de bliver heldigvis 

færre og mindre alvorlige. De kan skyldes nye 

medarbejdere eller forglemmelser, men det 

viser, at der fortsat er brug for en tilsynsindsats. 

Vi besøger både de tilsynspligtige virksomheder 

og en række virksomheder fra andre brancher, 

som vi selv udvælger. I år har Miljøstyrelsen 

desuden udviklet et koncept omkring Styrkede 

AffaldsTilsyn (SAT) som afløser for de hidtidige 

affaldstilsyn. 

I den forbindelse har vi fået udpeget en række 

virksomheder og puljer, hvor der skulle udføres 

tilsyn. Dette beskrives nærmere i en anden 

artikel i denne avis.

Tilsynspligtige virksomheder er de virksomheder, 

som Miljøstyrelsen kræver, at landets kommuner 

fører løbende tilsyn med. De har nemlig en 

større risiko for at forårsage miljøuheld pga. 

af deres aktiviteter og/eller pga. de materialer, 

de benytter.

Sådan gik miljøtilsynene i 2025

I 2025 har vi - ligesom i de foregående år - levet 

op til tilsynskravene fra Miljøstyrelsen.

Her udførte vi tilsyn i 2025
I 2025 udførte Brøndby Kommune samlet 86 

miljøtilsyn fordelt på 76 virksomheder og ejen-

domme, hvilket er en smule mindre end sidste 

år. Det er især antallet af tilsyn på byggerierne 

i Kirkebjerg, der er faldet, da mange af husene 

er færdigbyggede nu. 

Vi udførte også 50 styrkede affaldstilsyn (SAT) 

på 49 forskellige lokaliteter, som omtales i en 

anden artikel.

39 tilsynspligtige virksomheder fik i alt 41 tilsyn 

i 2025, da vi foretog et par enkelte opfølgende 

besøg. Besøgene fordelte sig på 8 virksomheder 

med en miljøgodkendelse (IED- og listevirksom-

heder) og 33 øvrige tilsynspligtige virksomheder 

(se Tabel 1).

På et basistilsyn gennemgår Brøndby Kommunes miljømedarbejder en virksomheds 
væsentlige miljøforhold og kigger efter mulige forureninger af jord, luft og vand.  
Foto: Rikke Mortensen
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Årets tilsyn fordelt på virksomhedstyper

Langt de fleste af virksomhedstilsynene var ba-

sistilsyn. Det vil sige grundige tilsyn, hvor miljø-

medarbejderen gennemgår alle virksomhedens 

væsentlige miljøforhold og kigger efter mulige 

forureninger af jord, luft og vand.

Derudover taler vi ofte med virksomhederne 

om deres fremtidsplaner. I den sammenhæng 

forsøger vi at vejlede om, hvor der kan være 

risiko for forureninger, så de kan forebygge 

dem, og vi hjælper dem med at forstå regler, mv.

Håndhævelser hjælper 
virksomhederne og beskytter miljøet
Håndhævelser er juridiske muligheder i Miljø-

beskyttelsesloven, som Klima og Miljø i Brøndby 

kan bruge til at regulere de af virksomhedernes 

arbejdsgange og vaner, der kan skade miljøet. 

Som det fremgår af tabellen om håndhævelser, 

er der foretaget lidt flere håndhævelser i år i 

forhold til de seneste år. 

Når der er lidt flere håndhævelser i år, skyldes 

det, at de styrkede tilsyn har fået os ud nogle 

steder, hvor vi er stødt på lidt mindre kendskab 

til gældende regler. Af de 32 indskærpelser 

stammer de 20 fra styrkede affaldstilsyn.

Det er vores indtryk, at kommunens miljøindsats 

har en effekt. Virksomhederne lærer reglerne at 

kende og følger dem som regel fremover, når 

de får den rigtige vejledning. 

De godkendelsespligtige virksomheder (listevirk-

somhederne) har typisk ret godt på styr miljøfor-

Virksomhedstype Antal  
virksomheder  
31/12 2024

Antal  
virksomheder  
31/12 2025

Udførte tilsyn Antal besøgte 
virksomheder

Miljøstyrelsens krav 
om antal lovpligtige 

besøg (udførte)

I-mærkede listevirksomheder* 2 2 2 2

8 (8)Øvrige listevirksomheder* 13 13 4 4

Maskinværksteder* 4 4 2 2

Gebyrpligtige bilag 1 virksomheder* 56 57 16 15

27 (33)
Autoværksteder* (branchevirksomheder) 47 48 15 14

Renserier* 1 1 1 1

Rideskoler (landbrug)* 1 1 1 1

§ 42-virksomheder 674 680 45 37

I alt 798 806 86 76

Tabel 1. Virksomheder og tilsyn i Brøndby Kommune. � *Virksomheder med brugerbetaling (dvs. tilsynspligtige  
� virksomheder med minimumskrav til tilsynsfrekvens).

Miljøstyrelsen har fastsat, at landets kommuner 

skal udføre et årligt tilsyn på 40% af deres 

IED- og listevirksomheder og 25% af de øvrige 

tilsynspligtige virksomheder. 

Det betyder, at vi i 2025 skulle foretage tilsyn på 

8 godkendelsespligtige og 27 øvrige tilsynsplig-

tige virksomheder i Brøndby Kommune. Som 

det ses, har vi med vores besøg på henholdsvis 

8 og 33 virksomheder i de to grupper levet op 

til Miljøstyrelsens krav.

Ud over ovennævnte tilsyn er der også blevet 

udført en række andre tilsyn, bl.a. styrket 

affaldstilsyn, byggeaffaldstilsyn, rottetilsyn, 

spildevandstilsyn, tilsyn med olietanke, jord-

forureninger og §8-tilladelser til byggerier på 

forurenet grund. 

Se mere om tilsynene i nedenstående tabel, der 

dog ikke omfatter SAT-tilsyn.

Sådan vælger vi tilsyn
Virksomhederne, vi skal lave tilsyn hos, bliver 

overvejende udvalgt efter tre kriterier:

•	 Nye tilsynspligtige virksomheder.

•	 Steder, hvor det er længe siden, vi sidst har 

været

•	 Virksomheder, der har fået påtale af miljøfor-

holdene ved tilsyn i de seneste år.

Fortsættes side 4 }

Håndhævelser 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

Henstillinger 10 1 5 4 0 0 1 2

Påbud 1 2 4 4 1 1 1 0

Forbud 1 0 0 0 0 0 0 0

Indskærpelser 27 46 31 20 15 25 23 32

Politianmeldelser 0 0 0 1 0 0 0 0

I alt 39 49 40 28 16 26 25 34

Tabel 2. Håndhævelser i forbindelse med de seneste otte års miljøtilsyn.

Håndhævelser
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holdene, og derfor gav vi ingen håndhævelser i 

denne gruppe i 2025. 

Tallene viser desuden, at de øvrige virksomheder 

efterhånden også er rigtigt godt med. Det, vi 

som regel støder på, er mindre problemer med 

affaldssortering og opbevaring af farlige råvarer.

Sammensætningen af virksomheder i 
Brøndby  
Antallet af godkendelsespligtige (liste)virksom-

heder og maskinværksteder, der er omfattet af 

en bekendtgørelse, som sætter rammerne for 

virksomhedens drift, ligger uændret omkring 20 

virksomheder i Brøndby Kommune. 

Antallet af registrerede autoværksteder var vok-

set med 1 til nu 48 ift. 2024, men her oplevede 

vi igen, som det ofte har været tilfældet, en vis 

udskiftning af ejerne. Øvrige gebyrpligtige virk-

somheder var øget med en enkelt fra 56 til 57.

Brøndby Kommune bruger databasen Geo-

Environ til at håndtere miljødata for virksom-

hederne.

I forbindelse med årsskiftet gennemgik og 

opdaterede vi miljødatabasen for lukkede, æn-

DE FORSKELLIGE VIRKSOMHEDSTYPER
§ 42 virksomheder reguleres efter Miljøbeskyttelseslovens § 42 og er ikke reguleret af en nærmere 
bestemt bekendtgørelse som for eksempel godkendelsespligtige virksomheder. Det kan være butik-
ker, tandlæger, supermarkeder, restauranter og kontorvirksomheder. § 42-virksomheder skal ikke have 
regelmæssige miljøtilsyn og er ikke omfattet af brugerbetaling.

I-mærkede og øvrige listevirksomheder er godkendelsespligtige virksomheder og er reguleret efter 
Godkendelsesbekendtgørelsen. De skal have en miljøgodkendelse for at få lov til at være i drift. Det er f.eks. 
store maskinværksteder, virksomheder der overfladebehandler metal, og affaldshåndterende virksomhe-
der. Denne type virksomhed skal have miljøtilsyn minimum hvert 3. år og er omfattet af brugerbetaling.

Gebyrpligtige Bilag 1-virksomheder er virksomheder, som ikke reguleres af en særskilt bekendtgørelse. 
Det er f.eks. små maskinværksteder og transportvirksomheder. De skal have miljøtilsyn minimum hvert 
6. år og er omfattet af brugerbetaling.

Autoværksteder og renserier er såkaldte branchevirksomheder og er reguleret efter Autobranchebe-
kendtgørelsen og Renseribekendtgørelsen. De skal have miljøtilsyn minimum hvert 6. år og er omfattet 
af brugerbetaling.

Rideskolerne er reguleret efter bekendtgørelse om erhvervsmæssigt dyrehold, skal have miljøtilsyn 
minimum hvert 6. år og er omfattet af brugerbetaling.

HVAD ER HÅNDHÆVELSE?
Ordet håndhævelse dækker over de juridiske 
virkemidler, som Klima- og Miljøafdelingen bru-
ger til at regulere efter i Miljøbeskyttelsesloven.

En henstilling bruges, når kommunen anmoder 
den ansvarlige om at bringe et utilfredsstillende 
forhold i orden. En henstilling kan ses som et 
godt råd fra kommunen. Hvis henstillingen ikke 
følges, kan det næste skridt være et påbud.

Et påbud eller forbud bruges til at fastlæg-
ge nye regler og grænser for en person eller 
virksomhed. Hvis disse regler overskrides, kan 
kommunen derefter indskærpe, at reglerne 
skal efterleves.

En indskærpelse bruges, når kommunen 
påpeger, at der er et ulovligt forhold, og at den 
ansvarlige skal bringe det i orden. Det kan også 
ses som en løftet pegefinger, og hvis forholdet 
ikke bringes i orden, vil en politianmeldelse være 
det næste skridt.

drede eller nye virksomheder. Arbejdet medførte 

en meget lille stigning i antallet af registrerede 

mindre miljøbelastende virksomheder (§42-virk-

somheder).

En anden væsentlig ændring for kommunens 

erhvervsliv er omdannelsen af Kirkebjerg fra 

Industriområde til boliger. Næsten alle de oprin-

delige virksomheder er nu rykket til nye lokalite-

ter, og mange er flyttet helt ud af Brøndby, da 

der ikke er egnede ledige grunde i kommunen.

}  Fortsat fra side 3

TO REGNINGER FOR TILSYN
Kommunerne skal også foretage et styrket 
affaldstilsyn i forbindelse med de almindelige 
miljøtilsyn. Derfor vil der blive udskrevet to reg-
ninger, når der opkræves betaling for miljøtilsyn. 
I 2025 har taksten for de to tilsyn været forskel-
lig, men der er indført nye regler om opkrævning 
af gebyr for miljøtilsyn. Det betyder, at gebyret 
fremover beregnes ud fra kommunens faktiske 
udgifter med tilsynsarbejdet, på samme måde 
som det gælder for affaldstilsynene.

Jo nemmere og mere overskuelige en virksomheds affaldssorteringssystemer er, jo større 
chancer er der for, at sorteringen bliver en succes. Foto: Morten Heegaard
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Det styrkede affaldstilsyn  
– sådan udfører vi det  
Miljøstyrelsen har indført en ny type lovpligtige tilsyn på virksomheder, Styrkede Affaldstilsyn (SAT), som 
udelukkende handler om sortering og bortskaffelse af affald.

Tekst og foto: Morten Heegaard,  
miljømedarbejder i Brøndby Kommune

Folketinget og Miljøstyrelsen har besluttet at 

indføre en ny type lovpligtige tilsyn, Styrkede 

AffaldsTilsyn (SAT), som udelukkende handler 

om håndtering, sortering og bortskaffelse af 

affald.

De styrkede affaldstilsyn skal dels udføres sam-

tidigt med de normale miljøtilsyn og dels på en 

række virksomheder, der ikke normalt udtages 

til miljøtilsyn.

I løbet af 2025 har Miljøstyrelsen pålagt de 

enkelte kommuner at udføre en vis mængde 

tilsyn, udregnet efter antal virksomheder i 

kommunen. I årets første otte måneder blev 

der udpeget nogle særlige brancheområder, 

hvorfra kommunerne selv kunne plukke de 

enkelte virksomheder.

Fra og med september 2025 har Miljøstyrelsen 

indført at lave en række såkaldt administrative 

tilsyn. Det vil sige, at de på baggrund af de data, 

der findes om virksomhederne i Affaldsdatasy-

stemet, udpeger en række virksomheder, som 

kommunerne skal lave fysiske tilsyn hos.

Det er derfor meget vigtigt for en virksomhed at 

sikre sig, at det er de korrekte affaldsdata, der 

bliver indrapporteret til Affaldsdatasystemet. 

Sådan finansieres tilsynene
De styrkede affaldstilsyn er 100% gebyrfinan-

sierede af de enkelte virksomheder, og foruden 

selve tilsynet må kommunen fakturere den tid, 

der bliver brugt på forberedelse, transport og 

opfølgende rapportskrivning m.m. 

Gebyret består af en timesats, som skal dække 

miljømedarbejderens løn, udgifter til drift, loka-

ler, samt et fast beløb til dækning af IT-software 

anskaffet specifikt til registrering og indrappor-

tering af de styrkede affaldstilsyn. 

Prisen for et styrket affaldstilsyn har ligget på ca. 

1.000-2.000 kr. i 2025. Disse nye gebyrer har 

affødt enkelte henvendelser fra virksomhederne 

til kommunen i forbindelse med opkrævningen. 

Den omfattende ekstra administration ifm. 

affaldstilsynene har også medført en stigning i 

gebyr for de gebyrpligtige virksomheder, hvor 

affaldstilsynet hidtil blot har været en del af det 

almindelige miljøtilsyn.

Her udførte vi tilsyn i 2025
Brøndby Kommune gennemførte 50 styrkede 

affaldstilsyn i 2025. 27 af disse blev udført på 

tilsynspligtige virksomheder i forbindelse med 

det almindelige miljøtilsyn. 

Ud af de 23 øvrige tilsyn blev der lavet tilsyn in-

den for de puljer, som blev udpeget af Miljøsty-

relsen: Kontorhold (3), Restaurationsbranchen 

(4), Detailhandel (2), Byggepladser (13) og på 

Naturskolen. Miljøstyrelsen udpegede yderligere 

en række specifikke lokaliteter, som fik tilsyn i 

første kvartal af 2026.

I forbindelse med de styrkede affaldstilsyn blev 

der givet i alt 20 indskærpelser. De drejede 

sig alle om håndtering, sortering og opbeva-

ring af forskellige typer affald. Otte af disse 

indskærpelser blev givet til virksomheder fra 

de puljer, som Miljøstyrelsen har udpeget til 

styrket affaldstilsyn, inkl. tilsyn med bygge- og 

anlægsaffald på byggepladser.

Brøndby Kommune udførte 50 styrkede affaldstilsyn i 2025, herunder 13 på byggepladser.
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Brænderøgen aftager over 
Brøndby
Af Henrik Ruø Jensen,  
Miljømedarbejder i Brøndby Kommune

Teknik- og Miljøforvaltningen i Brøndby Kom-

mune indstillede i 2024 til Teknik- og Miljø

udvalget, at der i 2024-2025 blev gennemført 

to kampagneindsatser om brændeovne og fast 

brændsel:

I 2024 lavede vi en informationskampagne til 

private borgere om korrekt fyring i brændeovne 

og i 2025 en tilsynskampagne på virksomheder. 

Informationskampagnen til private blev gen-

nemført som bl.a. et vejledningsbrev til bor-

gerne, og i 2025 gennemførte vi kampagnen 

om erhvervsmæssig anvendelse af brænde. På 

vores besøg gennemgik vi omfanget af gener fra 

erhvervsmæssig brug af fast brændsel, særligt 

brændefyring.

Da vi politisk fremlagde planen om denne 

kampagne, havde Brøndby Kommunes Klima- 

og Miljøafdeling kendskab til fem steder, hvor 

erhvervsmæssig anvendelse af brænde ifølge 

vores oplysninger fandt sted. 

Det viste sig, at antallet i 2025 var faldet til to 

pizzarier med brændefyrende ovne, begge i 

Brøndby Strand. Dem udførte vi derfor tilsyn på.

Tørt brænde og rigtig fyring giver 
mindre røggener 
Det ene pizzeria havde haft klager over generen-

de røg pga. problemer med et parti brænde, der 

ikke var ovntørret tilstrækkeligt. Da vi kom på 

tilsyn, var det blevet udskiftet til godt, ovntørret 

brænde, der blev opbevaret indpakket og taget 

ind et par dage før, det skulle bruges.

Vi udførte tilsynet sammen med skorstensfe-

jeren, der vejledte ejeren af pizzeriaet om sup-

plerende forholdsregler ved optænding. F.eks. 

bør nyt brænde lægges på lidt af gangen og 

direkte på gløderne, så det hurtigt antænder. 

Man kunne tydeligt se, at det gjorde en forskel 

for mængden af synligt røg i ovnen og dermed 

mindskede røgmængden fra skorstenen. 

På baggrund af tilsynene vurderer vi, at der er 

betydeligt færre røggener fra erhvervsmæssig 

brændefyring i Brøndby end tidligere. Årsagen 

er formentlig en større opmærksomhed på at 

fyre korrekt og med bedre brænde, men også 

at antallet af steder med erhvervsmæssig bræn-

defyring er stærkt reduceret. 

Ved tilsynet blev også set på øvrige miljøforhold, 

samt affaldsforhold. Affaldsforholdene på virk-

somhederne (Styrkede Affalds Tilsyn, SAT) vil 

blive opsamlet i en anden artikel her i bladet.

Baggrund for kampagnen
Der har i mange år været jævnlige klager over 

røg fra især brændeovne. Antallet er dog fal-

dende fra tidligere 3-5 klager pr. år til en om 

året i hvert af de sidste tre år. 

Ifølge skorstensfejeren er mængden af sod i 

private skorstene med brændeovn efterhånden 

meget lille, hvilket er et tegn på, at borgerne i 

stigende omfang er opmærksomme på at fyre 

korrekt og med tørt brænde. Desuden ser det 

ud til, at brugen af brændeovne er faldende. 

I Brøndby Strand, hvor der for tiden udrulles 

fjernvarme syd for jernbanen, forventes det, at 

brugen af brændeovne vil falde meget, og at et 

større antal brændeovne bliver sløjfet. 



Kort nyt
Vejledning om støj fra virksomheder i transformationsområder
Vejledningen om støj fra virksomheder i trans-

formationsområder er et tillæg til vejledningen 

om ekstern støj fra virksomheder, Vejledning nr. 

5/1984: »Ekstern støj fra virksomheder«

Kort fortalt omhandler vejledningen, hvilke 

støjgrænser der er tilladt i områder, hvor der 

opføres boliger, hoteller kontorer m.v., hvor der 

i områderne oprindeligt ligger industri. Vejled-

ningens vejledende grænseværdier gælder dog 

ikke for f.eks. blandet bolig og erhverv eller 

centerområder.

I forhold til andre områder udenfor det udpe-

gede transformationsområde vil virksomheden 

fortsat skulle reguleres med udgangspunkt i de 

vejledende grænseværdier i vejledningen om 

ekstern støj fra virksomheder.

Vejledningens grænseværdier kan kun benyttes, 

hvis forudsætningerne jf. planlovens bestem-

melser om transformationsområder er opfyldt.

Vejledning om støj fra virksomheder i transfor-

mationsområder, Vejledning nr. 78, Miljøsty-

relsen 2025. Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk
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Her laver vi tilsynskampagner 
i 2026

Af Henrik Ruø Jensen,  
miljømedarbejder i Brøndby Kommune

Olie- og benzinudskillere 
Kampagnen skal skabe et samlet overblik over 

status for olie- og benzinudskillere i kommunen, 

uanset om de befinder sig på virksomheder, bo-

ligejendomme eller offentlige arealer/ledninger. 

Der er tidligere lavet et overblik over, hvor der 

er udskillere, og årets kampagne vil følge op  

på, om de bliver tilset og i fornødent omfang 

tømt.

I kampagnen vil vi have et særligt fokus på de 

udskillere, der ikke er med i kommunens tøm-

ningsordning, og hvor vi derfor ikke automatisk 

får oplysning om udførte tømninger.

Virksomheder der havde miljømæssige 
udfordringer ved de seneste tilsyn
Denne kampagne ligger i forlængelse af, at vi i 

2025 havde udvalgt nogle virksomheder, hvor 

der gentagne gange havde været problemer 

med at overholde reglerne for primært op-

bevaring af farligt affald og farlige stoffer og 

produkter. 

Kampagnen følger i 2026 op på dette tilsyns-

arbejde på en mindre gruppe af ovennævnte 

typer virksomheder, som ikke fik tilsyn i 2025.

I 2026 vil Brøndby Kommunes Klima- og Miljøafdeling udføre tilsynskampagner for virksomheder 
og borgere på tre udvalgte områder: Olie- og benzinudskillere, virksomheder der tidligere har haft 
udfordringer og storskraldsgårde i boligselskaber

Storskraldsgårde i boligselskaberne 
Kampagnen sker i sammenhæng med indsatsen 

”Klog på affald”, der blev sat i gang i 2025 

for at hjælpe kommunens institutioner med at 

reducere affaldsomkostningerne. Den fokuserer 

på bedre sortering, mere hensigtsmæssige antal 

og typer af beholdere og tilpassede tømnings-

frekvenser. 

Pga. nogle betydelige prisstigninger på affalds-

ordningerne, var der politisk ønske om at prøve 

at hjælpe med at reducere udgifterne for både 

institutioner og borgere. I 2026 retter indsatsen 

sig målrettet mod boligselskabernes storskralds-

gårde og deres indretning, sortering mv. 

Det er primært en vejledningskampagne.
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Revideret bekendtgørelse om restprodukter
Et revideret udkast til bekendtgørelse om anven-

delse af restprodukter, jord, asfalt samt bygge- 

og anlægsaffald har været sendt i høring.

De væsentligste ændringer omfatter:

Bekendtgørelsen ophæver det tidligere asfalt-

cirkulære fra 1982. Der indføres grænseværdier 

for asfalt og specifi ceres tilladte anvendelses-

muligheder. På linje med restprodukter og jord 

opdeles asfalt nu i tre kategorier.

Reglerne for anvendelse af bygge- og anlægs-

affald er ligeledes ændret. Tidligere var affaldet 

inddelt i to kategorier: uforurenet og sorteret 

forurenet bygge- og anlægsaffald. Fremover føl-

ger denne opdeling modellen for restprodukter, 

jord og asfalt, således at bygge- og anlægsaffald 

også klassifi ceres i tre kategorier.

Blandinger bestående af natursten, uglaseret 

tegl, beton og asfalt vil fremover være tilladt og 

underlagt en konkret kategorisering.

Grænseværdierne i bekendtgørelsen er blevet 

opdaterede og skærpet som følge af nye EU-krav 

til blandt andet vandmiljøets beskyttelse. For at 

overholde disse krav er der fastsat strengere 

grænseværdier, hvilket medfører, at visse af-

faldspartier, der hidtil har kunnet anvendes, ikke 

længere omfattes af bekendtgørelsen på grund 

af forureningsgraden. Anvendelsen af sådanne 

partier kræver derfor enten § 19-tilladelse eller 

§ 33-godkendelse efter miljøbeskyttelsesloven.

Bekendtgørelsen forventes at træde i kraft i 

anden halvdel af 2026.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk

§ §§

Miljøstyrelsen vil med ny plan sikre rettidige miljøgodkendelser
Miljøstyrelsen har udarbejdet en plan for mil-

jøtilladelser, der både skal understøtte hurtigere 

miljøgodkendelser for virksomheder, og som 

skal nedbringe den sagspukkel af miljøgodken-

delser, der de seneste år er ophobet i styrelsen. 

På den måde sikres det, at virksomhederne ikke 

opererer efter gamle miljøgodkendelser, men 

derimod miljøgodkendelser, der er opdaterede 

med de nyeste miljøkrav.

Planen indebærer bl.a. justeret fi nansiering og 

fortsættelse af taskforcen for miljøgodkendel-

ser, en effektivisering af sagsgangene gennem 

øget digitalisering og fl ere tilsyn med særligt 

forurenende virksomheder.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk

Indberetning af tab af mikroplast for 2025
EU har med REACH-forordningen indført et 

generelt forbud mod salg af mikroplast pr. 17. 

oktober 2023. Enkelte produkttyper er fortsat 

undtaget, men producenter, der er undtaget fra 

forbuddet, er forpligtet til årligt at indberette 

relevante oplysninger til ECHA, herunder esti-

mater for spild til miljøet.  

Der gælder forskellige deadlines for indberet-

ningen, som kan fi ndes på mikroplastregler.dk. 

ECHA har åbnet for indberetninger og udgivet 

materiale, der guider virksomheder gennem 

processen.

– Første indberetning skal ske senest 31. maj 

2026.

– Reglerne gælder for producenter, importører 

og industrielle brugere, der håndterer plast-

granulat (pellets) og andre former for tilsat 

mikroplast.

– Produkter med mikroplast skal mærkes fra 

17. oktober 2025.

Miljøstyrelsen har i 2025 udgivet en vejledning 

om de nye EU regler om mikroplast: https://mst.

dk/erhverv/sikker-kemi/kemikalier/fokus-paa-sa-

erlige-stoffer/mikroplast-spm 

Materialet kan fi ndes på ECHAs hjemmeside

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk
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Godkendte miljøforhold på 
Brøndbys institutioner  
med dyrehold
I 2025 lavede Brøndby Kommune en miljøtilsynskampagne på fem institutioner med dyrehold.  
Alle levede op til de eksisterende miljøkrav. 

Af Emma Bryø Lægaard,  
miljømedarbejder i Brøndby Kommune 
Foto: Morten Heegaard,  
miljømedarbejder i Brøndby Kommune

I årets ene miljøkampagne, rettet mod dyrehold, 

var formålet at føre tilsyn med de institutioner 

og virksomheder i Brøndby Kommune, der har 

dyrehold. Dette er relevant, fordi der kan være 

problematiske miljøforhold knyttet til dyrehold 

som f.eks. støj- og lugtgener, spildevand samt 

jordforurening. 

Brøndby Kommune har i løbet af efteråret 2025 

besøgt fem institutioner med dyrehold i Brønd-

by Kommune. Disse institutioner inkluderede 

blandt andet byggelegepladser, besøgsgårde, 

en rideskole samt Middelalderlandsbyen. 

På tilsynene blev der lagt særligt fokus på mulige 

støj-, støv- og lugtgener samt tiltag, der kunne 

begrænse disse. Vi kiggede også på mulige 

rotte- eller fluegener og så på, hvilken rolle 

placering af stalde og anlæg eventuelt kunne 

spille i, hvor store disse gener var. 

Derudover blev der også lagt vægt på, om 

opbevaring af husdyrgødning levede op til 

miljøkravene på området. Jvf. Husdyrgødnings-

bekendtgørelsen nr. 2243 af 29/11/2021 skal 

husdyrgødning opbevares i beholdere med 

fast bund. Dette skyldes, at den faste bund i 

beholderen forhindrer afløb af såkaldt perkolat 

fra husdyrgødningen til jord og grundvand.

På alle de besøgte steder blev husdyrgødningen 

opbevaret i overensstemmelse med de gælden-

de miljøkrav på området. Bl.a. var der sørget 

for at overdække husdyrgødningen, hvilket 

minimerer afgasningen af næringsstoffer og 

lugt til det nærliggende miljø. 

På tilsynet kunne vi i det hele taget konstatere, 

at der ingen væsentlige gener var fra hverken 

lugt, støv, støj eller fluer. 

I forbindelse med tilsynene kiggede vi også på 

institutionernes affaldsforhold for at høre, om 

der var ønsker til forbedring af forholdene på 

dette område. 

Dette resulterede i, at nogle af institutionerne fik 

større eller flere piktogrammer udleveret for at 

sikre optimal affaldssortering. Nogle beholdere 

blev også udskiftet for at gøre det nemmest 

muligt for medarbejderne at sortere affaldet.

Alle dyreholdene levede op til de eksisterende 

miljøkrav, og der blev ikke udstedt nogen påbud 

eller indskærpelser.

Nye tilladelser på vej
Brøndby Ny Rideskole har en forholdsvis ny 

miljøgodkendelse, og Middelalderlandsbyen 

ligger i landzone, så de er korrekt regulerede. 

De øvrige institutioner har fået meget vide be-

føjelser efter ældre, ikke-gældende lovgivning. 

På baggrund af tilsynene er det derfor blevet 

besluttet, at der snarest skal udarbejdes nye 

tilladelser efter gældende lovgivning til disse 

institutioner.

Ved de udførte miljøtilsyn på dyreholdene blev der ikke konstateret væsentlige gener 
fra hverken lugt, støv, støj eller fluer. Der blev derfor ikke udstedt hverken påbud eller 
indskærpelser.
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Ny lovgivning om asbest for 
både borgere og virksomheder
På baggrund af ændringer i Asbestbekendtgørelsen giver vi dig her et overblik over, hvad borgere og 
virksomheder skal være opmærksomme på, når de håndterer asbest.

Af Emma Bryø Lægaard,  
miljømedarbejder i Brøndby Kommune 
Foto: Morten Heegaard,  
miljømedarbejder i Brøndby Kommune

 

19. november 2025 kom der nogle ændringer 

i og tilføjelser til asbestbekendtgørelsen (BEK 

nr. 1328 af 19/11/2025), som man skal være 

opmærksom på fremover, når man håndterer 

asbest.

Asbest er et naturligt forekommende mineral, 

der blev brugt i mange bygningsdele frem til ca. 

1990. Så længe asbest er indkapslet i bygge-

materialer, er den ikke sundhedsskadelig. Men 

ved renovering, reparation eller nedrivning af en 

bygning, er der risiko for, at asbesten frigøres 

som såkaldt asbeststøv eller snarere små fibre. 

Disse kan være meget sundhedsskadelige ved 

indånding.

Asbest blev særligt brugt i bygningsmaterialer 

i perioden 1930-1995 og findes i dag typisk i 

bølgepladetage og kunstskifertage fra før 1988, 

som består af fibercement – også kendt som 

eternit. Vi finder den også i tagpap fra perioden 

1965-1980. 

Derudover er der også ofte asbest i fliseklæb 

under fliser i f.eks. køkkener og badeværelser 

fra før 1990, i isolering af kedler og rør, i vinyl

gulve og i mange andre bygningsdele. Du kan 

læse mere om, hvor i bygninger fra før 1990 

der er risiko for at finde asbest samt hvilke 

forholdsregler, du skal tage, på hjemmesiden 

asbest-huset.dk. 

Hvem må håndtere asbest?
Størstedelen af asbestarbejde skal udføres 

af autoriseret arbejdskraft. Private må i visse 

De nye regler om asbest har givet udfordringer i forhold til f.eks. nedtagning af asbesttage.

tilfælde, hvis nedrivningsarbejdet er kortvarigt 

og af mindre karakter, selv udføre arbejdet. Men 

større nedrivningsprojekter som for eksempel 

udskiftning af tag eller fjernelse af badevæ-

relsesfliser med asbestholdigt fliseklæb skal 

udføres af autoriseret arbejdskraft. 

Alle fagpersoner, der udfører asbestarbejde, skal 

fra den 21. december 2025 have gennemgået 

en arbejdsmiljøfaglig uddannelse. Derudover 

skal der altid foretages en forundersøgelse, 

som viser om og hvor, der er asbest i bygge-

materialerne, ved renovation, nedrivning eller 

vedligehold af bygninger fra før 19901. 

Sådan håndteres asbest
Ved håndtering af asbest handler det altid om 

at begrænse støvudbredelsen for at minimere 

risikoen for at indånde asbestfibre. Støvud-

bredelsen kan blandt andet begrænses ved at 

fjerne tagplader i hele stykker. 

Dette er ikke altid muligt, og derfor er det vig-

tigt, at den autoriserede arbejdskraft tager visse 

forholdsregler. Disse indebærer bl.a., at man 

fugter støvende asbestaffald, før man emballe-

rer det forsvarligt i dobbeltpakkede plastposer, 

som tydeligt er afmærket med oplysning om, 

at de indeholder asbest.

Samtidig skal området, hvor asbestarbejdet fin-

der sted, være tydeligt afmærket, i visse tilfælde 

afdækket. Rengøring af personlige værnemidler 

og arbejdstøj skal foretages regelmæssigt.

Husk at registrere din 
bygningsændring
Når du foretager ændringer på din bygning, 

f.eks. skifter tag, er det vigtigt, at du registrerer 

det i Bygnings- og Boligregistret (BBR). Hvis du 

tidligere har foretaget ændringer på din byg-

ning, skal du også ændre det i BBR. 

Kommunen og andre statslige myndigheder 

får på den måde adgang til opdaterede op-

lysninger vedrørende din bygning, og mange 

håndværkere benytter sig også af BBR for at 

finde oplysninger vedrørende mulig forekomst 

af asbest.
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Du logger ind på BBR med MitID. Dernæst 

søger du på adressen og vælger en bygning 

på din matrikel (typisk vil bygninger være kaldt 

”BYG1”, ”BYG2” etc.). 

Under ”materialer” rubrikken i BBR kan du ved 

emnet ”Asbestholdigt materiale” se, hvorvidt 

tagmaterialet indeholder asbest eller ej. Hvis der 

ikke fremgår oplysninger i emnet ”Asbesthol-

digt materiale”, kan du under rubrikken ”byg-

ningsoplysninger” kigge på ”opførelsesår”. Her 

kan et opførelsesår før 1990 være en indikator 

på, at tagmaterialet i din bygning muligvis kan 

indeholde asbest.

Du skal registrere dit asbestaffald på 
bygningsaffald.dk
Asbestholdigt byggemateriale kan ikke gen-

anvendes og skal bortskaffes som forurenet 

eller farligt (hvis det støver meget) bygge- og 

anlægsaffald. 

Det er lovpligtigt2, at de asbestholdige byg-

gematerialer samt deres forventede mængde 

anmeldes på bygningsaffald.dk minimum 2 

uger inden, du begynder byggeprocessen. Først 

når din anmodning på bygningsaffald.dk er 

godkendt af kommunen, kan den autoriserede 

arbejdskraft påbegynde arbejdet. 

I Brøndby Kommune er det tilladt selv at trans-

portere asbest-emner til genbrugsstationen, 

efter at de er blevet håndteret og pakket efter 

lovgivningen (dobbeltpakkede plastposer) af 

autoriseret arbejdskraft. 

Det nye i asbestbekendtgørelsen
Den reviderede asbestbekendtgørelse af d. 19. 

november 2025 betyder blandt andet, at der er 

kommet skærpede krav inden for arbejdsmeto-

der og personlige værnemidler. 

Med de nye regler om asbest er der stillet skrappere krav til håndtering af asbestholdigt 
byggeaffald.

Det vil bl.a. sige, at asbeststøv under arbejdet 

kontinuerligt skal fugtes i løbet af arbejds-

perioden, for at støvet lægger sig. Pr. 1. juli 

2026 er det desuden ikke længere lovligt at 

højtryksspule asbesttage. Og endelig ændres 

grænseværdierne for asbest i arbejdsmiljøet 

fra d. 21. december 2029 fra 0.003 fibre/cm3 

til 0.002 fibre/cm3. 

1 Asbestbekendtgørelsen af d. 19. november 2025 (BEK nr. 1328 af 19/11/2025) 
2 Affaldsbekendtgørelsen af d. 30. december 2024 (BEK nr. 1749 af 30/12/2024)

Kom med i Grønt netværk
Hvis din virksomhed er interesseret i at mødes med andre 
virksomheder med fokus på den grønne omstilling, kan 
du deltage i inspirerende møder i Grønt Netværk. Få mere 
at vide via QR kode eller skriv til virksomhedskonsulent  
Jes Pettersson på JEPER@brondby.dk



Årets Virksomhed 2025: 
Finn L. & Davidsen A/S
Tekst og foto: Klima- og miljømedarbejder  
Astrid Nora Hammer, Brøndby Kommune

El- og VVS-virksomheden Finn L. & Davidsen A/S 

er kåret som Årets Virksomhed 2025 i Brøndby 

Kommune. Firmaet fik prisen for en helheds-

orienteret indsats, der forener grøn omstilling, 

social ansvarlighed og medarbejderinvolvering. 

Og for at være et lokalt forbillede, der viser, 

hvordan klimaansvar, social rummelighed og en 

sund forretning kan gå hånd i hånd.

Finn L. & Davidsen arbejder målrettet med 

bæredygtighed gennem grønne indkøb, krav 

til leverandørers miljødata og el-biler som før-

stevalg ved nyindkøb af biler. Medarbejderne er 

aktivt involveret i processerne, og resultaterne 

dokumenteres i en årlig ESG-rapport.

Virksomheden tager også et markant socialt 

ansvar gennem lærepladser og jobs til unge 

og samarbejder med High:five og deltager i 

Ungeløftet samt Projekt RED. Sidstnævnte do-

nerer overskudsmaterialer til borgere i sårbare 

situationer.

"Det betyder meget for os at modtage prisen 

som Årets Virksomhed. At gå forrest på klima 

og socialt ansvar er ikke gratis, og det kræver 

både investeringer og vedholdenhed. Derfor 

er prisen først og fremmest en anerkendelse 

af vores medarbejdere og deres engage-

ment,” sagde administrerende direktør i Finn 

L. & Davidsen, Lasse Secher Houengaard, ved 

prisoverrækkelsen. 

Brøndbys borgmester Maja Højgaard, der over-

rakte prisen, gav den disse ord med på vejen:

“Årets Virksomhed handler om mere end flotte 

ord. Prisen gives for konkrete handlinger, der 

gør vores kommune grønnere, mere rummelig 

og stærkere som fællesskab. Her leverer I, og I 

gør det med en vilje til at gå forrest,” sagde hun. 

MILJØAVISEN I BRØNDBY udgives 3 gange om året og er rettet mod virksomheder
Miljøavisens indhold tilrettelægges i et samarbejde mellem Brøndby Kommune og Glostrup Kommune
Redaktion: Brøndby Kommune, Teknik- og Miljøforvaltningen, Klima og Miljø
Ansvarshavende redaktør: Kathleen Johman Kjærulff
Kontakperson: Tonie Ørvad Andersen, toand@brondby.dk.
Oplag: 800 stk.
Design og grafisk produktion: Kailow A/S. Kailow er certificeret  
under følgende internationale standarder: ISO 14001 miljøcertificering,  
ISO 9001 kvalitetscertificering, DS 49001 CSR-certificering (den danske udgave  
af ISO 26001 for social ansvarlighed) og OHSAS 18001 arbejdsmiljøcertificering. 
Kailow er tilsluttet Global Compact.

Finn L. & Davidsen modtager prisen som 
Årets Virksomhed i Brøndby Kommune 
sammen med borgmester Maja Højgaard og 
adm. direktør Lasse Secher Houengaard.
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